

2023年「华文教育·华文教师」研习班
在厦门开班

本报讯 7月4日,由国侨办主办、省侨办和厦门大学承办的2023年“华文教育·华文教师”研习班在厦门举行开班式,省侨办二级巡视员张志英、厦门市侨办主任何秀珍、厦门大学党委常委孙理出席开班式。来自9个国家的84名华文教师参加开班式,开启为期14天的研习培训。

张志英对华文教师的辛勤付出表示敬意。她说,华文教育是华侨华人传承中华文化的重要途径,华文教师是传播中华文化的坚实力量。希望大家在此次研习中感受博大精深中华文化,领略灿烂的福建文化,增强知识储备和教学本领,利用所学促进海外华文教育事业的发展。希望大家积极讲好中国故事、福建故事,持续促进中外文明交流互鉴,厚植跨越山海的友谊,为增进中外民心相通贡献华教力量。

孙理表示,研习班精心安排了中华文化核心课程、华文教育要素教学课程以及“一带一路”主题文化参访活动,希望华文教师们学有所获,加强交流、集思广益,形成更多有益于华文教育发展的箴言良策。

华文教师们表示,将珍惜此次宝贵的学习交流机会,把所学知识应用到教学实践中,持之以恒传递华文薪火,架起联通中外的文化之桥、友谊之桥。(文教)

侨校学子思政研学营开营

本报讯 7月7日上午,首届“榕泉家国情·侨乡赤子心”大中小课程思政一体化研学营在福建华侨主题馆正式开营。来自福州市华侨小学不同年段的50多名学子共同开启为期3天的侨文化主题研学营。

福建省侨联副主席张瑶宣布开营并致辞,她希望华侨少年在研学营旅途中,能够在沉浸式实景中充分了解侨批档案的时代价值和文化魅力,在内心根植闽籍华侨华人独有的乡愁记忆与思想精神。

研学营得到福建省侨联的指导与支持,由福州市严复翰墨馆承办,研学营以“榕泉家国情·侨乡赤子心”为主题,福州市华侨小学联动福州华侨中学以及华侨大学,从榕城到泉州刺桐城,读侨批、走大厝,看博物馆、赏木偶戏,逛大学校园,在沉浸式实景体验中,穿越历史、感受华侨先辈的家国情与赤子心。(林璐文/图)



▲ 学子们在福州三坊七巷参观福建华侨主题馆。

厦大侨联拓展海外联谊渠道
延续两代侨谊

本报讯 6月24至27日,应菲律宾侨中学院邀请,厦门大学侨联主席程璇、副主席黄冠华赴菲律宾参加菲律宾侨中学院建校100周年庆典系列活动,并走访了侨中学院的总校和大学部,拜访了厦门大学华侨之家捐赠人陈卿卿博士、庄中坚博士的家人。访问期间得到了菲律宾侨中学院院长、校董事会、校友会和校基金会的热情接待。

菲律宾侨中学院是菲律宾最早创立的华文学校之一,共有3个校区:总校位于马尼拉市,分校位于加洛干市,大学部

位于计顺市。100年来,侨中学院培养了大批优秀人才,为菲律宾的建设和中菲友谊的发展做出巨大贡献。

厦门大学侨联创会主席曾淑萍,以及陈卿卿、庄中坚都是菲律宾侨中学院的校友。本次出访,延续了老侨新侨两代人的深情厚谊,加深了厦门大学侨联和菲律宾侨中学院的关系,增进了相互的了解交流,拓展了海外联谊的渠道。双方达成共识,将继续加强联络联谊,牵线搭桥、共同努力,让更多菲律宾华侨华人,尤其是新生代知华、友华、爱华。(厦大)

安溪县侨捐幼儿园喜迎30周年

本报讯 为缅怀著名侨领李陆大先生热心公益、造福桑梓的大爱精神,近日,安溪县慈山幼儿园举办以“三十芳华正青春 感恩校主追远梦”为主题的建园30周年园庆暨大班毕业文艺晚会活动。县领导叶睿葆、肖印章、林毅敏,李陆大先生长女李鸣羽等出席晚会。活动前,嘉宾们参观了慈山幼儿园“三十周年园庆”的主题展板,展板充分展示了李陆

大捐建的慈山幼儿园多年来不断实践探索的发展历程和大班幼儿的成长时光。出席活动的嘉宾共同切蛋糕,庆祝慈山幼儿园30周年;李鸣羽还为在园工作满30年的教师颁发荣誉证书,并为慈山幼儿园颁发奖教金;全体教师及家长为幼儿园30岁生日表演精彩的文艺节目,带给现场温暖与感动。

(苏彩梅)

马来西亚启德行考察团赴闽清交流

本报讯 6月29日,马来西亚启德行集团高级总经理兼董事刘智茂和高级项目经理、闽清人才形象大使刘利伟等一行十多人,赴乡村振兴闽清样板——东桥九野小镇参观考察、交流座谈。

闽清县侨联向考察团一行宣传了招商优惠政策、人才引进鼓励政策、营商环境优化提升九大措施,并就人才工作、乡村振兴以及酒店商业体招商和市场培育等方面深入交流。

马来西亚启德行集团是一家有60多年历史的多元化企业集团,业务涉及农业、林业、食品、贸易、媒体、酒店与旅游服务、房地产等领域,旗下KTS皇冠品牌胶合板在世界享有盛誉。启德行一行对闽清人才引进鼓励政策、营商环境的改善及乡村振兴取得的成就大为赞赏,并表达在人才、文化、旅游等方面加强交流合作的愿景。

(游震东)

本报讯 7月8日,以“海丝情 侨乡赞”为主题的泉州“侨史沙龙”在晋江举办,泉州市侨联,泉州华侨历史学会,晋江市文旅局、侨联等单位的侨务工作者、侨史专家学者、文学艺术家及海外侨胞、归侨侨眷代表参加,共同回顾泉州侨史、畅谈侨乡人文。

“家乡祖地是侨胞的‘摇篮血迹’。”泉州市侨联原主席陈小钢分享道,“自唐代以来,就有泉州先人出洋谋生,一代代泉籍侨胞渡海打拼,把自己的血汗钱用来资助家乡,恋祖爱乡、回馈桑梓是泉州华侨数百年来的精神标识,呈现出独特的侨乡人文景观。”

座谈会上,85岁晋江归侨、知名作家唐涛甫讲述了家族的“寻根”历史:“我出生在菲律宾的华侨家族,长辈说,我们是长城脚下的唐山人,一定要回去看看。几十年前,亲人专门到长城一带寻找家乡,却从未找到。后来才知道,家乡就在中国东南沿海的晋江唐厝村。长辈口中的‘长城’‘唐山’,指的都是我们中国。”

泉州华侨历史学会会长刘以榕认为,泉州是历史悠久、底蕴深厚的文化胜地,侨乡文化还有很多值得挖掘的空间。要汇聚华侨华人、文艺家、侨史研究人员力量,深挖泉州侨史、侨情,加强侨史研究,通过讲好侨乡故事弘扬华侨的家国情怀,让侨乡文化浸润人心、生生不息。

据了解,泉州是全国著名侨乡,旅居海外华侨华人达950多万人,归侨侨眷250多万人。泉州人素有恋祖爱乡的传统,热心家乡建设,改革开放以来,全市累计接受侨胞、港澳同胞捐资超过150亿元人民币。(陈芝)

泉州「侨史沙龙」:
弘扬华侨精神
畅谈侨乡人文